

(上接 A04 版)

# 奇葩“天价车牌”背后的买卖

【案例 2】

## 他斥巨资买来“LOVE”车牌 感恩妻子

如果说，张鑫利买来的奇葩车牌是对小可的背叛怀恨在心；那么，来自湖南郴州的李国喜（化名）买来的特殊车牌“湘 LOVE\*\*”则是他与妻子情深意浓的最好见证。

“为了买下这个车牌号，我花了 60 多万元。”9 月 20 日，李国喜在接受今日女报 / 凤凰网记者电话采访时称，他和妻子现已结婚 34 年，但两人的感情一直很好。“不管是在我事业的低谷期，还是我的事业巅峰期，她从未失望或是炫耀，心态一直很平和。”

最让李国喜感动的是，正是他的妻子，让他重新“找”回了自己。

2000 年 6 月，李国喜开车外出出差时遭遇了一场车祸，突如其来的变故让这个幸福的家庭遭受重创。

“当时，我的头部被摔成重型颅脑外伤，陷入深度昏迷中。虽然手术需要大量费用，而且生存希望渺茫”，但妻子毅然决定签了手术同意书。术后，李国喜的颅骨被取出了两大块，依然昏迷不醒，所幸保住了性命，直到一个月后才醒过来。

然而，另一始料不及的变故出现了。

据李国喜回忆，那时，妻子握住自己的手时，自己眼中却透出冷漠。“妻子至今还笑我说，当时她一牵我的手，我就掐她！”原来妻子从医生那里得知，李国喜可能失忆了。医生也建议，不要谈论太多的过去，以免过多的刺激对病情不利。

“当时，妻子只想着能治好我的病就行，就算不记得她，以后变成怎样都无所谓了。”对于李国喜的失忆，记者从其母亲刘女士那得到了证实。她表示，父亲、妻子、孩子……李国喜几乎忘记了所有的人。

之后，李国喜被接回家调养。妻子在精心照顾丈夫的同时，闲来无事就会将车祸前和丈夫、孩子拍的几百张照片整理出来。每天上午陪李国喜散步后，妻子就拿出照片和他讲述两人的过去：第一次见面，第一次去公园，第一次送花，还有宝宝出生后第一次照全家福……

当妻子连续讲到第三周时，李国喜的表情有了变化，他开口说了句：“我记得这些！”妻子兴奋不已。之后，又通过一个月不间断地讲述着照片的故事，两人的爱情被慢慢唤醒，模糊的记忆也渐渐清晰。

2002 年，为了纪念夫妻俩结婚 20 周年，更为了感激妻子的不离不弃，

李国喜在结婚纪念日到来前，就想为妻子准备一份特殊的礼物。

“那时，郴州市公安局交警支队车辆管理所（以下简称车管所）正好对部分车牌吉祥号进行

公开拍卖。”原本在朋友的游说下只是去凑热闹的李国喜，一看到有拍卖“湘 LOVE”系列的牌照时，他立马来了兴致。

更让他欣喜的是，他在竞拍的“LOVE”系列车牌单里还发现有个车牌的后两位数字“\*\*”竟是妻子的生日。“当时一看到这个车牌，我就想无论多少钱我也要把它买下来送给妻子。”

之后，尽管竞拍远比李国喜想象的更激烈，但铁了心的李国喜还是终于如愿以偿地拿到了心仪的车牌号。至今，他也舍不得换这个车牌。

记者调查 &gt;&gt;

## 正规途径，这样才能获得特殊车牌



看完上面两个故事，对于特殊车牌我们可以了解到两个来源：一是从车管所拍卖得来；二是从二手车网站连同汽车捆绑购来。

9 月 20 日下午，今日女报 / 凤凰网记者从长沙市车管所了解到，目前，获取特殊车牌号的正规途径有两种。“一种是车主随机摇号，如果运气好就能拿到吉祥号。另一种是由我们组织开展车牌号公开拍卖会，由车主自行竞拍，价高者得。”

那拍卖所得的资金将如何处理？面对记者的询问，一名张姓

工作人员透露，车管所每次拍卖的车牌数量只占每个号段的 1.5% 左右，对正常的计算机随机拍号和自编自选的车牌发放方式不会产生影响。至于拍卖所得款，将全部纳入长沙市道路交通事故社会救助基金。

该工作人员介绍，这项救助基金主要用于在道路交通事故中，受伤害抢救费用超过机动车交通事故责任强制保险限额、肇事机动车未参加强制保险，或机动车肇事后逃逸的情形，由救助基金先行垫付受害人人身伤亡的丧葬费用或抢救费用。

## 二手车网店里的天价车牌

那么，除了正规途径，类似于张鑫利通过二手车网站购车并获得特殊车牌号的渠道是否真的存在呢？9 月 20 日下午，今日女报 / 凤凰网记者在浏览多个知名二手车网站时发现，不少卖主都在自己的网店里打着“买二手车免费拿车牌号”的广告语，其中，“捆绑销售”的车型以货车和面包车为主。

让人疑惑的是，由同一家汽车厂家制造的同一款车型，价格却差了几十倍。比如，在某知名二手车交易网站中，一家名为“驾驶快感”的网店就晒出两张面包车照，一辆售价为 4 万元，另一辆售价竟为 70 万元。

为何售价差这么多？店主直

言不讳地说：“你自己看看车牌啊，一个是普通牌照，一个是带有‘8888’的车牌号，你说价格能一样吗？买这种二手车，不是买车况性能，就是冲着车牌来的。”然而，根据记者了解，卖主在售卖二手车时，即便车辆过户给买家，车牌也不能过户，更不能将车牌进行转让、交易。根据《机动车登记规定》第 52 条，机动车办理转移登记或是注销登记时，过户必须换号，只有小货车等货运使用性质的车辆可保留原号。

面对质疑，该店主神秘地说：“这个你就别问了，也别管它合不合法，反正只要你掏钱买车，我就帮你解决，放心，该有的手



续都有，不会骗你。”

随后，今日女报 / 凤凰网记者通过其公开的销售记录发现，过去一个月里，该网店共卖掉 5 辆二手车，其中，价格最低只有 6 万元，最高竟超过 100 万元。甚至，还有很多好评。诸如：“我去车管所问了，车牌没问题，过几年就能过户到新车了。”

内幕揭秘 &gt;&gt;

## 特殊车牌过户至运营车，他们钻了空子

这些二手车网店究竟是如何将车牌号一并卖给买主的呢？这种行为是否合法？其车牌又是否有效呢？

对此，长沙市车管所一张姓工作人员给出了他的看法。“其实，卖主是钻了相关法规的空子。目前，我国的法律法规在车牌号转

让方面还不够完善，只规定非运营性质的汽车车牌是不能转让的，却没限定运营性质的汽车车牌。所以，一些卖主之所以能将车牌号出售，是因为他们将车牌号过户到自己的运营性质车上，然后就能把该运营性质的小车连同车牌一起售出了。根据规定，买主

在拥有该车满 3 年后，并在 6 个月内提出换牌申请，这个特殊车牌就可过户到买家名下的新车上了。而且，由于没有出台相应的法律法规规范这种将车牌号过户到运营性质车辆进行‘捆绑销售’的行为，所以，目前也不能说它就违规违法。”

编后 &gt;&gt;

显然，按照相关法律法规，车牌号码是不能变成商品单独进行买卖的。即使要交易，也只能是营运性车辆和车一起捆绑交易。但恰恰就是这个“营运性车辆带牌交易”给很多热衷奇葩车牌买卖的人钻了一个空子。这就导致了在二手车交易的时候出现了同一款价值相当的车，因为捆绑了一个奇葩的车牌就价格翻了

几十倍的现象。对于买卖双方来说，他们已经实现了事实上的车牌交易。

不能不说，这在一定程度上暴露了我们相关法律法规建设的不完善，而要真正杜绝车牌炒号现象的发生，从法律法规的源头上下手恐怕才是最佳办法。

另一方面，也不得不提醒热衷于奇葩车牌的买卖双方，因为

车牌号上有原车主的相关信息，而且是终身制的，倘若进行私自变相买卖，出现状况后追究起责任来绝对是个大麻烦。同时，弱弱地跟各位买家说一句，一个所谓的奇葩号码，无疑是靠谐音、靠各种自以为是的解读方能带来心理上的满足，可是这样的心理满足值得花巨资，尤其还要冒着违法的风险去获取么？



斥巨资买来的“LOVE”车牌见证了李国喜夫妇长达 34 年的幸福婚姻。